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FOREWORD

e International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization.com
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote‘intern
operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields.\To this e
hddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Fechnical R
blicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEG\Publication(s)").
paration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested/in the subject dea
y participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations |
h the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with thé Igternational Organizat
ndardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreemeni-between the two organizat

b formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, aS nearly as possible, an intern
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation fr|
brested IEC National Committees.

[ Publications have the form of recommendations for internatiohal use and are accepted by IEC N
Immittees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content
blications is accurate, IEC cannot be held responsible for Jthe way in which they are used or f
interpretation by any end user.

order to promote international uniformity, IEC National' Committees undertake to apply IEC Publig
hsparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence be
IEC Publication and the corresponding national orregional publication shall be clearly indicated in the

L itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide con
essment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible f
vices carried out by independent certification bodies.

users should ensure that they have thelatest edition of this publication.

mbers of its technical committées’and IEC National Committees for any personal injury, property dam|
er damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fee
enses arising out of the. publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
blications.

ention is drawn to_the ]Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicat
ispensable for thelcarrect application of this publication.

[ draws attention® to the possibility that the implementation of this document may involve the use
ent(s). IEC 4akes no position concerning the evidence, validity or applicability of any claimed patent ri
pect theréof) As of the date of publication of this document, IEC had not received notice of (a) patent(s)
y be reguired to implement this document. However, implementers are cautioned that this may not rep
latest information, which may be obtained from the patent database available at https://patents.iec.g
1| not. be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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IEC 60335-2-108 has been prepared by IEC technical committee 61: Safety of household and
similar electrical appliances. It is an International Standard.

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2008. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a)
b)
c)
d)

th

e text has been aligned with IEC 60335-1:2020;

some notes have been converted to normative text (Clause 1, 22.012);
application of test probe 19 has been introduced (8.1.1, 20.2, B22.3, B22.4);

addition of external accessible surface temperatures (Clause 11).
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The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

61/6955/CDV 61/7056A/RVC

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.

This Hdocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and developed in
accofidance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement;~avajlable
at wyw.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed- by IEC are
descilibed in greater detail at www.iec.ch/publications.

A list of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Houséhold and sjmilar
electfical appliances — Safety, can be found on the IEC website.

This |part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1 arnd its
amerndments unless that edition precludes it; in that case, the latest edition that does not
precllide it is used. It was established on the basis of the sixth'edition (2020) of that stangard.

NOTE|1 When "Part 1" is mentioned in this standard, it refers to |IEG/60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, so as to cdnvert
that gublication into the IEC standard: Particular_reguirements for electrolysers.

When a particular subclause of Part 1 is notxmentioned in this part 2, that subclause applies as
far ag is reasonable. When this standard states "addition", "modification" or "replacementf', the
relevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE|2 The following numbering system is used:
— subclauses, tables and figures that'are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

— unless notes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, ingluding
thdse in a replaced clause @r subclause;

— additional annexes are [€ttered AA, BB, etc.
NOTE|3 The following _print types are used:

- requirements§iin roman type;

- te$t specifieations: in italic type;

— nofesyin_small roman type.

Wordstinrbetd—n—thre—t 4 Aafs A O1 YRV VN Aafiait: H 41 £ H 41 d th
orasHporaHthe Xt are—gerhet M Cratse o —vvneh—aaermon—Cconcerns—anaarecve,the—agrectve e

associated noun are also in bold.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations can need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this standard be adopted for implementation nationally
not earlier than 12 months from the date of its publication.
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The committee has decided that the contents of this document will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstore.iec.ch in the data related to the
specific document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withdrawn, or

e revised.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

Guidance documents concerning the application of the safety requirements for appliances can
be accessed via TC 61 supporting documents on the IEC website
https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

This information is given for the convenience of users of this International Standard and does

not C\nr\":l-lul-r\ o ranlasnamant far tha oo atina ot i thic ctandaed
priotreotCo T o pPTaC eI e T TOT e o oty S toAT T trito- otarraar o

This $tandard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards|such
as el¢ctrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated‘as’in nprmal
use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal‘situations that
can pe expected in practice and takes into account the way in which, electromagnetic
phenpmena can affect the safe operation of appliances.

This $tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far.as possible so thatjthere
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connécted to the supply mains.
Howsgver, national wiring rules can differ.

If an [appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are coyered
by another part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is, applied to each function separately, as
far a$ is reasonable. If applicable, the influence ofyone function on the other is taken into
accolint.

When a part 2 standard does not include additional requirements to cover hazards dealt with in
Part 1, Part 1 applies.

NOTE|1 This means that the technical committees responsible for the part 2 standards have determined that it is
not ngcessary to specify particular requirements for the appliance in question over and above the deneral
requirgments.

This standard is a product family standard dealing with the safety of appliances and fakes
precgdence over horizontal and generic standards covering the same subject.

NOTE|2 Horizontal publications, basic safety publications and group safety publications covering a hazard gre not
applic@ble since they havejbeen taken into consideration when developing the general and particular requirgments
for the] IEC 60335 series of standards.

An appliancesthat complies with the text of this standard will not necessarily be considered to
complly with-the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is found to
have [othér features that impair the level of safety covered by these requirements.

An appliance employing materials or having forms of construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be examined and tested according to the intent of the
requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply with the
standard.

For electrolysers, testing in accordance with this standard is an option and cannot be required
as a precondition for testing the complete appliance, for example by reference in Clause 24 of
a part 2 of IEC 60335. Testing of the appliance may be reduced if an incorporated electrolyser
including its protection system or control system, if any, complies with this standard.

In particular, the construction detail inspection and testing may be done separately on the
electrolysers, thereby eliminating the need for inspection and testing when the electrolysers
is applied to different appliances.


https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments
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NOTE 3 Standards dealing with non-safety aspects of household appliances are:

IEC standards published by TC 59 concerning methods of measuring performance;
CISPR 11, CISPR 14-1 and relevant IEC 61000-3 series standards concerning electromagnetic emissions;
CISPR 14-2 concerning electromagnetic immunity;

IEC standards published by TC 111 concerning environmental matters.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-108: Particular requirements for electrolysers

1 Scope

This ¢lause of Part 1 is replaced by the following.

This part of IEC 60335 deals with the safety of electrolysers that produce low viscosity, io
liquids intended for use as detergent free wash water in appliances for household and s

purpd
elect
occuf

suppl

Exam
— di
- W
- aj

This

this

be unnecessary in the particular applianceior assembly. If the electrolyser control syst
iated with the particular applianceontrol system, additional tests can be necessary on

asso(
the fi

end groduct standards for appliances’that use electrolysers is given in informative Anne

Attention is drawn to the fact that

— fdr appliances intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, addi
rgquirements can.be/necessary;

— in
t
a

This

applijnce in which the electrolyser is used. However, if the electrolyser used complieq

rolysers tested separately, under the most severe conditions that can be expect
in normal use, their rated voltage being not more than 250 V including direct current
ied appliances and battery-operated appliances.

ples of appliances that can contain electrolysers are

shwashers (IEC 60335-2-5);
ashing machines (IEC 60335-2-7);
pbpliances producing wash water for hygiene purposes.

standard does not supersede the requirements of standards relevant to the part

tandard, the tests for the electrolyser<specified in the particular appliance standar

hal appliance. Guidance for additional requirements to be considered for inclusion

many countries, additional requirements are specified by the national health autho
e national authorities responsible for the protection of labour, the national water s
thorities and similar authorities.

standard does not apply to

nized
milar

ses and which conform with the standards applicable to such appliantes. It applies to

ed to
(DC)

cular

with
H can
Em is

n the
X BB.

ional

rities,
Lpply

— a

ptrances mtended exciusively for imdustriah purposes;

— appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the
presence of a corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas).
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2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

2024

IEC 60068-2-52, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Kb: Salt mist, cyclic (sodium
chloride solution)

IEC 60079-15, Explosive atmospheres — Part 15: Equipment protection by type of protection "n

IEC 4

ISO 1

3 Terms and definitions

This

3.1

3.1.9
norm

Replc
operd

If the
elect

Wate

3.5

3.5.1
elect
devic]

4 C

This

0584-1, Thermocouples — Part 1: EMF specifications and tolerances

817:2022, Rubber, vulcanized or thermoplastic— Determination of the effe¢t of liquid

Clause of Part 1 is applicable except as follows.

Definitions relating to physical characteristics

Modification:
al operation

ce the first paragraph with the following:
tion of the electrolyser under the following Conditions:

electrolyser is intended to be filled by'the user, it is filled with the amount and ty
olyte specified in the instructions.

I is passed through the electrolyser, the temperature of the water being 15 °C J_'éo

Definitions relating to/types of appliances

D1
rolyser
e to produce ionized washing water

seneral requirement

Clause of Part 1 is applicable.

IS

pe of

5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

5.101

Electrolysers are tested as motor-operated appliances.
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6 Classification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1

Modification:

Replace the first paragraph with the following:

Electrolysers shall be of class I, class Il or class lll. They may be class 0 if their rated

volta

ge does not exceed 150 V.

6.101 Electrolysers are classified as being

— in

Ol

- n

tended for direct connection of the appliance supply cord to the electrolyser'term

bt intended for direct connection of the appliance supply cord t0 ‘the electro

terminals.

NOTE

NOTE
used

1 Electrolysers can, in both cases, be delivered with or without the supplycord.

2 Electrolysers intended for direct connection of the appliance supply cord to their terminals can g
ithout the supply cord being connected directly to their terminals.

Compliance is checked by inspection and by the relevant tests.

7 Marking and instructions

This

7.1

Clause of Part 1 is applicable except as fallows.

WModification:

The rated power input or rated current need not be marked.

7.5

7.7

7.12

The i

Not applicable.
Not applicable.
Replacement:

nstructions shall contain the quantity and details of the electrolyte to be used and d

of thg chemical reactions that occur in the electrolyser.

NOTE

nals,

lyser

Iso be

etails

Detailsof the glectrolvie used can-be-agiven—for example—in-terms-of a3 generic-Rame—-ora-—manufad
J J ’ Ld ’ 9

turer's

part number.

8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

8.1.1

Addition:

For parts of appliances situated not more than 850 mm above the floor after installation or in
normal use, in addition to the use of test probe 18, test probe 19 of IEC 61032 is also applied
wherever test probe 18 is used and with the same test conditions used for test probe 18.
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9 Starting of motor-operated appliances

This clause of Part 1 is not applicable.

10 Power input and current

This clause of Part 1 is not applicable.

11 Heating

This ¢lause of Part 1 is applicable except as follows.
11.3 | Addition:

Wherne the external accessible surfaces are suitably flat and access permits, then the test
probe of Figure 101 is used to measure the temperature rises of externaDaccessible surfaces
specified in Table 101. The probe is applied with a force of 4 N = 1 N’to"the surface in slich a
way fhat the best possible contact between the probe and the-surface is ensured| The
meagurement is performed after a contact period of 30 s.

The grobe may be held in place using a laboratory stand clapip or similar device. Any meaduring
instryment giving the same results as the probe may bedsed.

11.7 | Modification:

Replace the first paragraph with the following:

Electrolysers are operated until steadyconditions are established.
11.8 | Modification:

Replace the first paragraph with the following:

During the test, the temperature rises are monitored continuously and shall not exceed the
valuegls shown in Table-3 and Table 101.
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Table 101 — Maximum temperature rises for specified external accessible
surfaces under normal operating conditions

ng

¢ TH

d w

[of:

b Metal is considered coated when a coating having a minimum thicknéss of 90 um made of enamel, pow

J1 mm.

for underlying metal apply or the temperature riseslimits for glass or ceramic material for underlying gla

the underside of appliances intended to be used on a working surface or.floor, where these surface
inaccessible to a 75 mm diameter probe having a hemispherical end;

these surfaces are inaccessible to a 75 mm diameter probe havingsavhemispherical end.

n-substantially plastic coating is used.

e temperature rise limit of plastic also applies for plastic material having a metal finish of thickness les

hen the thickness of the plastic coating does not exceed 0,4 mm, the temperature rise limits of coated

ramic material apply.

Surface Temperature rise of external accessible surfaces 2
K
Surfaces of appliances Surfaces of appliances
situated not more than situated more than
850 mm above the floor 850 mm above the floor
after installation or in after installation or in
normal use normal use

Bare metal 38 42

Coatgd metal © 42 49

Glasq and ceramic 51 56

Plastfc and plastic coating > 0,4 mm ¢, ¢ 58 62

NOTB The temperature rise limits of handles, knobs, grips, keyboards, keypads and similar parts are specified in

Table] 3.

a8 Te¢mperature rises are not measured on:

S are

the rear surface of appliances which, according to the instructions, shall-be placed against a wall and yhere

ler or

than

metal
Ss or

12 @

This

13 |

This

harging of metal-ion batteries

Clause of Part 1 is applicable.

eakage current.and electric strength at operating temperature

Clause of Part 1 is applicable.

14 'Ilransient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance

This clause of Part 1 is applicable

16 Leakage current and electric strength

This clause of Part 1 is applicable.
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17 Overload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is not applicable.

19 Abnormal operation

This

20

(7))

This
20.2

For p
norm
wher

21 Mechanical strength

This

22 (

This

22.6

Elast
consi

Modi

Inste

2024

Clause of Part 1 is applicable.

tability and mechanical hazards
Clause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

arts of appliances situated not more than 850 mm above the floor after installation
! use, in addition to the use of test probe 18, test probe 19 of IEC 61032 is also af
pver test probe 18 is used and with the same test conditions used for test probe 18.

Clause of Part 1 is applicable.
onstruction
Clause of Part 1 is applicable-except as follows.
Addition:
bmeric parts that_withstand the ageing test specified in normative Annex AA ar
dered to be parts where leakage could occur.
jcation;
hd/ofColoured water, a coloured solution from the electrolysed wash water is used.

or in
plied

U

e not

22.101

Electrolysers shall be constructed so that they are always open to the atmosphere

through an aperture of at least 5 mm in diameter, or 20 mm? in area with a width of at least
3 mm. The aperture shall be located so that it is unlikely to be obstructed in normal use.

Compliance is checked by inspection and by measurement.
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22.102 During normal use of the electrolyser, the chemical reaction in the electrolyser shall
not produce hydrogen gas that is released in hazardous amounts into areas

e where electrical components that produce arcs and sparks during normal operation or
abnormal operation are mounted, unless these components have been tested and found at
least to comply with IEC 60079-15 for group IIC gases; or

e that contain surfaces with a temperature exceeding 460 °C during normal operation or
abnormal operation and that can be exposed to the released hydrogen gas.

Compliance is checked by inspection, by measuring the temperature of the relevant surfaces
during normal operation and abnormal operation and by the following test.

The ellectrolyser is operated for one cycle under conditions of normal operation.

The g¢oncentration of hydrogen gas in the relevant areas is measured continuously fro
ning of the test until the end of the cycle. The background hydrogeh-concentfation

begin
meas
test.

The measured value shall not exceed 50 % of the lower flammability~limit (LFL) of hydrog

NOTE

The
sensi
influ

If gas
not e

NOTE

22.1(
not p

Com
The

meas
IEC 6

Befor
the e
of 0,
The f

ured prior to the test is subtracted from the maximum concentration measured durin

1 The LFL of hydrogen gas is 4 %V/V of air.

nce the result of the test.

Kceeding 2 ml every 30 s.

2 Other instruments can be used provided’that they do not unduly influence the results.

3 During normal use of the electrolyser, the chemical reaction in the electrolyser
roduce wash water that causes’corrosion due to the pH value of the wash water.

liance is checked by the-salt mist test, Kb of IEC 60068-2-52, severity 2 being applia

ured during normal use of the appliance if the value is greater than that specifi
0068-2-52.

e the tesfycenclosures having a coating are scratched by means of a hardened steq
nd of which has the form of a cone with a top angle of 40°. Its tip is rounded with a n

the p

are made at least 5 mm apart and at least 5 mm from the edges.

5 mmx 0,02 mm. The pin is loaded so that the force exerted along its axisis 10 N % (

m the

g the

nstruments used for monitoring gas concentration, ‘such as those which use infrared
g techniques, should have a fast response, typically 2 s to 3 s and should not upduly

chromatography is to be used, the gas sampling in confined areas should occur at a rate

shall

able.

H value of the solution used shall be approximately equal to that of the wash wafer as

ed in

I pin,
adius

After the test, the electrolyser shall not have deteriorated to such an extent that compliance
with this standard, in particular with Clause 8 and Clause 27, is impaired. The coating shall not
be broken and shall not have loosened from the surface.
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23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

24 Components

This clause of Part 1 is applicable.

25 Supply connection and external flexible cords

This

Clause of Part 1 is applicable.

26 Terminals for external conductors

This

27 H

This

28 S

This

29 (

This

29.2

The 1
250,
durin

30 R

This

Clause of Part 1 is applicable.

rovision for earthing

Clause of Part 1 is applicable.

crews and connections

Clause of Part 1 is applicable.

learances, creepage distances and solid insulation
Clause of Part 1 is applicable except as follows.
Replacement:

hicroenvironment is'pollution degree 3, and the insulation shall have a CTI not less
Linless the insulation is enclosed or located so that it is unlikely to be exposed to pol
j normal use of the electrolyser due to electrolyte used.

lesistance to heat and fire

clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2.2 Not applicable.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

than
ution
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32 Radiation, toxicity and similar hazards

This

clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

The ozone concentration produced by the chemical reactions in the electrolyser shall not be

excessive.

Compliance is checked by the following test, which is carried out in a room without openings

havir

The room is maintained at approximately 25 °C and 50 % relative humidity. The electroly.
posit
of normal operation.

The qzone sampling tube is to be located 10 mm from the gas outlet apertaré specified in 2
The Background ozone concentration measured prior to the test is subtracted from the max|
concentration measured during the test.

The percentage of ozone in the room shall not exceed 5 x 10:%;

Key
A ad

B thsg

C ha
D po
E tin

g aimmTensIonsS of 2,5 T X3, 5 T X3, 01T, the walts being covered withr potyethyferne s

oned in accordance with the instructions and then operated for one cycle under’ cond|

A

// I'
/ /
B s a2 i d \
:js~—-~_..-~ L P i |

¥ R S e—————

/( . Vil
E Y

\ :
\\

"

IEC

hesive

rmocouple wires 0;3 mm diameter to IEC 60584-1 Type K

hdle arrangement permitting a contact force of 4 N+ 1 N
ycarbonate-tube: inside diameter 3 mm, outside diameter 5 mm

hed,copper disc: 5 mm diameter, 0,5 mm thick with a flat contact face

Fiqure 101 — Probe for meas”;ipg surface tempe;at“;es
-~
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex B
(normative)

Battery-operated appliances, separable batteries and
detachable batteries for battery-operated appliances

Annex B of Part 1 Is applicable except as follows.

B.22.3 Addition:

For parts of appliances situated not more than 850 mm above the floor after installation| or in
normal use, in addition to the use of test probe 18, test probe 19 of IEC 61032 is also-applied
whergver test probe 18 is used and with the same test conditions used for test probe™18.

B.22)4 Addition:

For parts of appliances situated not more than 850 mm above the floorafter installation|or in
normal use, in addition to the use of test probe 18, test probe 19 of lEC 61032 is also applied
whergver test probe 18 is used and with the same test conditions tsSed for test probe 18.
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Annex AA
(normative)

Ageing test for elastomeric parts

2024

The ageing test on elastomeric parts is carried out by measuring their hardness and mass
before and after immersion in a solution of the electrolysed portion of the wash water at elevated
temperature.

The test is carried out on at least three samples of each part. The samples and test procedure

are a

6 T

The |

The fotal mass of the test pieces immersed shall not exceed 100 g~for each litre of sol

The t

Durin

7T

7.4

The

8 In

8.1

The 4
and n

NOTE
metho

8.2

The

5 specified In 15O 1381/7:2022, with the tollowing moditications.

est liquids

st pieces are completely immersed with their entire surface freely exposed to the sol

pst pieces

Conditioning

emperature is 23 °C + 2 °C and the relative humidity is (50 £ 5) %.

hmersion in the test liquid

Temperature

olution is heated withim Ivh with the test pieces immersed, to a temperature of 75
naintained at this value. The solution is renewed every 24 h and heated in the same

To avoid unduesevaporation of the solution, it is recommended to use a closed-circuit system or
 for renewing the ‘selution.

Duration

pst pieces are immersed for a total period of 48*1) h.

fquid used is the electrolysed portion of the wash water obtained under'the conditigns of
Clauge 11.

ution.
tion.

g the tests, the test pieces shall not be exposed to direct light. Test pieces of different
compounds shall not be immersed in the same solution at thesame time.

+5 o
o °C
way.

similar

The test pieces are then immediately immersed in a fresh solution that is maintained at ambient
temperature. The pieces are immersed for 45 min £ 15 min.

After having been removed from the solution, the test pieces are rinsed in cold water at
15 °C = 5 °C and then dried with blotting paper.
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9 Procedure

9.3 Change in mass

The increase in mass of the test pieces shall not exceed 10 % of the value determined before
immersion.

9.7 Change in hardness

The micro-test for hardness applies.

The hardness of the test pieces shall not have changed by more than 8 IRHD. Their syrface
shall|not have become sticky and shall show no crack visible to the naked eye or-ahy |other
deterforation.
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Annex BB
(informative)

Guidance for additional requirements to be considered for inclusion in the
end product standards for appliances that incorporate electrolysers

The following list is given as guidance for the detailed information that can need to be specified
in the end product standards for appliances that incorporate electrolysers:

e instruction to the user to avoid blocking the electrolyser aperture during use;

e application of 22.17 to spacers intended to prevent the electrolyser aperture being blacked
by walls;

o the need to apply 22.102 to the end product to check that hydrogen gas does not accumulate
in| the vicinity of critical components;

o thle need to apply 22.103 to the end product to check that the electrolysed water dogs not
cause corrosion of critical parts.
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Bibliography
The Bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60335-2-5, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2: Particular
requirements for dishwashers

IEC 60335-2-7, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2: Particular
requifements for washing machines

ISO 13732-1, Ergonomics of the thermal environment — Methods for the assessment-of himan
respgnses to contact with surfaces — Part 1: Hot surfaces
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Tableau 101 — Echauffements maximaux pour les surfaces accessibles extérieures

spécifiées en conditions de fonctionnement normal
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-108: Exigences particuliéres pour les électrolyseurs

2024

AVANT-PROPOS

Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation’com
I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC~a pour ol
oriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans™les domair]
ectricité et de I'électronique. A cet effet, I''EC — entre autres activités — publie des Nofmes internatig
b Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessiblesat public (PAS)
ides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée ardes’comités d'étudg
vaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut pariiciper. Les organis
brnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'|E€;”participent égaleme
vaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de~Normalisation (ISO), seld
ditions fixées par accord entre les deux organisations.

Esible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné qug les“Comités nationaux de I'lEC inté
t représentés dans chaque comité d'études.

5 Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont a

ssure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsg
entuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en esi\faite par un quelconque utilisateur final.

hs le but d'encourager I'uniformité internationale, lessComités nationaux de I'lEC s'engagent, dans t

régionales. Toutes divergences entre toutes*Publications de I'lEC et toutes publications nationa

FC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépe

formité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certif|

Cune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandg

ir tout préjudice causéen cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de q
ure que ce soit, directe’ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les déq
oulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication dg
au crédit qui luiest accordé.

Erencées, est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.
FC aftire'l'attention sur le fait que la mise en application du présent document peut entrainer |'utilisatig

nme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les_&fforts raisonnables sont entrepris afin qué

s les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication].

posée
jet de
es de
nales,
et des
S, aux
ations
nt aux
n des

b décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniquées représentent, dans la meslure du

ressés

jréées
I'EC
ble de

ute la
bnales
es ou

hdants
es de
cation

taires,
I'EC,
Lelque
enses
I'EC,

ations

n d'un

de plusieurs brevets L' IEC ne prend pas position quant a la preuve a Ia validité et a Iappl|cab|l|te

Nna pd

e tout
b recu

notlflcatlon qu'un ou pIu3|eurs brevets pouvalent etre nécessaires a sa mise en appllcatlon Toutefois, il y a lieu
d'avertir les responsables de la mise en application du présent document que des informations plus récentes
sont susceptibles de figurer dans la base de données de brevets, disponible a I'adresse https://patents.iec.ch.
L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié tout ou partie de tels droits de propriété.

L'IEC 60335-2-108 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils
électrodomestiques et analogues. Il s'agit d'une Norme internationale.

Cette deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 2008. Cette édition
constitue une révision technique.
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Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) le texte a été aligné sur I'lEC 60335-1:2020;

b) certaines notes ont été converties en texte normatif (Article 1, 22.012);

c) introduction de I'application du calibre d’essai 19 (8.1.1, 20.2, B22.3, B22.4);

d) ?/JL\OUtI d’1e1x)igences relatives aux températures des surfaces accessibles extérieures
rticle .

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

Projet Rapport de vote
61/6955/CDV 61/7056A/RVC

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information'sur le vote pyant
aboufi a son approbation.

La langue employée pour I'élaboration de cette Norme internationale-est I'anglais.

Ce dpcument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2,)il a été développé selgn les
Directives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC, disponibles|sous
www Jiec.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents développéf par
I'lEC [sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/publicdtions/.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60335, publiées sous le titre général: Apppreils
électfodomestiques et analogues — Sécurité, se‘trouve sur le site web de I'lEC.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniere édition de I'lEC 60835-1
et sef amendements sauf si cette édition-V'exclut; dans ce cas, la derniére édition qui n'exclut
pas la présente partie 2 est utilisée. Elle a été établie sur la base de la sixiéme édition (2020)
de cgtte norme.

NOTE|1 L’expression "Partie 1" utilisee’dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

La prgsente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants de I'l[EC 60335-1 de fagcon
a transformer cette publication en norme IEC: Exigences particuliéres pour les électrolys¢urs.

Lorsqu'un paragraphe particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette paitie 2,
ce pgragraphe@applique pour autant que cela soit raisonnable. Lorsque la présente norme
mentlonne "addition”, "modification” ou "remplacement”, le texte correspondant de la Partie 1
doit §tre adapté en conséquence.

NOTE|2 \e systeme de numérotation suivant est utilisé:

— paragraphes, tableaux et figures: ceux qui sont numérotés a partir de 101 s’ajoutent a ceux de la Partie 1;

— notes: a I’exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de la
Partie 1, les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont modifiés
ou remplacés;

— les annexes qui sont ajoutées sont désignées AA, BB, etc.
NOTE 3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

- exigences: caractéres romains;

- modalités d'essai: caracteres italiques;

— notes: petits caractéres romains.

Les mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.
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NOTE 4 L’attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir besoin d’une période transitoire aprés la publication d’une nouvelle publication IEC, ou d’'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révises.

Le comité recommande que le contenu de la présente norme soit adopté au niveau national au plus t6t 12 mois apres
sa date de publication.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stabilité
indiquée sur le site web de I'lEC sous webstore.iec.ch dans les données relatives au document
recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

. sdlpprimé, ou

e rdvisé.
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INTRODUCTION

Il a été admis par hypothése, en établissant la présente Norme internationale, que I'exécution
de ses dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Les documents de recommandations concernant 'application des exigences de sécurité des
appareils peuvent étre consultés dans les documents de support du CE 61, accessibles sur le
site web de I'lEC a I'adresse:

https://www.iec.ch/tc61/supportingdocuments

Cettd information est donnée a I'intention des utilisateurs de la présente Norme internatipnale
et ne|constitue nullement un remplacement du texte normatif de la présente norme.

La présente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contrne les
dangers électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appdreils,
lorsql'ils fonctionnent comme en utilisation normale en tenant compte des instructions du
fabrigant. Elle couvre également les situations anormales qui peuventrétre attendues dgns la
pratique et elle tient compte de la facon dont les phénomenes électromagnétiques pelvent
altérgr le fonctionnement slr des appareils.

La prgsente norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, de fagon a
restef compatible avec les régles d'installation quand [appareil est raccordé au réseau
d'alimentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si leq fonctions d’un appareil sont couvertes par différentes parties 2 de I'lEC 60335, la partie 2
correppondante est appliquée a chaque fonction:séparément, dans la limite du raisonnablle. Si
cela g'applique, l'influence d'une fonction sur les autres fonctions est prise en compte.

Lorsdqu'une partie 2 ne comporte pas d'exigences complémentaires pour couvrir les dapgers
traitég dans la Partie 1, la Partie 1 s'applique.

NOTE|1 Cela signifie que les comités,(d'études responsables pour les parties 2 ont déterminé qu'il n'était pas
nécessaire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences générajes.

La présente norme est une norme de famille de produits traitant de la sécurité d'appargils et
prévgut sur les normes harizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE|2 Les publications-horizontales, les publications fondamentales de sécurité et les publications groupges de
sécurifé couvrant undanger ne s'appliquent pas, parce qu'elles ont été prises en considération lorsque les exigences
générgles et particulieres ont été étudiées pour la série de normes IEC 60335.

Un appareil;conforme au texte de la présente norme n’est pas nécessairement jugé conforme
aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais, il apparait
qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sécurité visé pdr ces
exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de ceux
décrits dans les exigences de la présente norme peut étre examiné et soumis a lI'essai en
fonction de I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut
étre estimé conforme a la norme.

Pour les électrolyseurs, effectuer des essais conformément a cette norme est une option et
ne peut pas étre exigé comme condition préalable pour soumettre a I'essai un appareil complet,
par exemple en se référant a I'Article 24 d’une partie 2 de I'lEC 60335. Les essais sur un
appareil complet peuvent étre réduits si un électrolyseur incorporé, y compris son systéme de
protection ou son systéme de commande éventuel, est conforme la présente norme.
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En particulier, un examen détaillé de la construction et les essais peuvent étre faits séparément
sur les électrolyseurs, éliminant de cette fagon la nécessité d’'un examen et d’essais lorsque
I’électrolyseur est appliqué a différents appareils.

NOTE 3 Les normes traitant des aspects non relatifs a la sécurité des appareils électrodomestiques sont:

les normes IEC publiées par le CE 59 concernant les méthodes de mesure de I'aptitude a la fonction;

les normes CISPR 11, CISPR 14-1 et les normes applicables de la série IEC 61000-3 concernant les émissions
électromagnétiques;

la norme CISPR 14-2 concernant I'immunité électromagnétique;

les normes IEC publiées par le CE 111 concernant I'environnement.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-108: Exigences particuliéres pour les électrolyseurs

1 Domaine d’application

L'article de la Partie 1 est remplacé par le texte suivant.

La prgsente partie de I'lEC 60335 traite de la sécurité des électrolyseurs qui produisen
liquides ionisés a faible viscosité destinés a étre utilisés comme eau de lavage-sans déte

dans

applitables a de tels appareils. Elle s’applique aux électrolyseurs soumis aux e

sépa

et doht la tension assignée est inférieure ou égale a 250 V, y compris-Jes appareils alim

en cg

Exem

— leis lave-vaisselle (IEC 60335-2-5);
— lels machines a laver le linge (IEC 60335-2-7);
— leis appareils produisant de I'’eau de lavage a caractére hygiénique.

La p
partig
prése

peuvent ne pas étre nécessaires s’il estvintégré dans I'appareil particulier ou fait partie
asse{blage. Si le dispositif de commande de I'électrolyseur est associé au disposi

com
I'app
consi
élect

L’ atts

- P
dl

les appareils a usages domestiques et analogues et qui sont conformes aux nd
ément, dans les conditions les plus sévéres qui peuvent se produire‘en utilisation nor

urant continu et les appareils alimentés par batteries.

ples d’appareils qui peuvent contenir des électrolyseurs:

ésente norme ne remplace pas les exigences des normes applicables aux app
uliers qui utilisent un électrolyseur. Toutefois, si I'électrolyseur utilisé est conform
nte norme, les essais spécifiés pourFélectrolyseur dans la norme de I'appareil parti

ande de I'appareil particulierj\des essais supplémentaires peuvent étre nécessairg
reil final. Des recommandations pour les exigences supplémentaires a prendr
dération pour étre rajoutées dans les normes de produit fini des appareils utilisan
rolyseurs sont données a I’Annexe BB informative.

ntion est attirée sur le fait que

peronefs;.dés exigences supplémentaires peuvent étre nécessaires;

n

- d£ns desnembreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organi

t des
rgent
rmes
ssais
male,
bntés

areils
e ala
culier
d’un
if de
S sur
e en
t des

bur les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navirés ou

smes

tionalx de la santé, par les organismes nationaux responsables de la protectio

des

travailleurs, par les organismes nationaux responsables de I'alimentation en eau et pdr des

organismes similaires.

La présente norme ne s'applique pas:

— aux appareils prévus exclusivement pour des usages industriels;

— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux qui présentent des conditions
particulieres, telles que la présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiére,
vapeur ou gaz).
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2 Reéférences normatives

L’article de la Partie 1 s’applique, avec les exceptions suivantes.

Addition:

2024

IEC 60068-2-52, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Kb: Brouillard salin, essai
cyclique (solution de chlorure de sodium)

IEC 60079-15, Atmospheres explosives gazeuses — Partie 15: Protection du matériel par mode

tection "n"

de pr

IEC 4
FEM

ISO 1
liquid

3 Termes et définitions

L'arti

3.1
3.1.9

0584-1, Couples thermoélectriques — Partie 1: Spécifications et tolérances en matie

817:2022, Caoutchouc vulcanisé ou thermoplastique — Détermination “de ['action
es

Cle de la Partie 1 s’applique, avec les exceptions suivantes.

Définitions relatives aux caractéristiques physigques

Modification:

Rem
fonct
Sil'é
type

L’eau

3.5

3.5.1
élect
dispo

4 E

condItions de fonctionnement normal

lacer le premier alinéa par ce qui suit:
onnement de I'électrolyseur dans lgs conditions suivantes:

ectrolyseur est destiné a étre.rempli par l'utilisateur, il est rempli avec la quantité
'électrolyte spécifiés dans lesiinstructions.

circule a travers I'électrolyseur, la température de I'eau étant de 15 °C fgo °C.

Définitions relatives aux types d’appareils

D1
rolyseur
sitif de_production d’eau de lavage ionisée

xigence générale

re de

des

et le

L’article de la Partie 1 s’applique.

5 Conditions générales d’essais

L'article de la Partie 1 s’applique, avec I'exception suivante.

5.101

Les électrolyseurs sont soumis aux essais comme des appareils a moteur.
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6 Classification

L'article de la Partie 1 s’applique, avec les exceptions suivantes.
6.1 Modification:

Remplacer le premier alinéa par ce qui suit:

Les électrolyseurs doivent étre de la classe I, de la classe Il ou de la classe Ill. lIs peuvent
étre de la classe 0 si leur tension assignée ne dépasse pas 150 V.

6.101 Les électrolyseurs sont classés en

— appareils prévus pour un raccordement direct du cable d’alimentation decl*appare|l aux
bornes de I'électrolyseur, ou

— appareils non prévus pour un raccordement direct du cable d’alimentation de I'appareil
alix bornes de I'électrolyseur.

NOTE|1 Les électrolyseurs peuvent, dans les deux cas, étre fournis avec ou sans‘cable d’alimentation.

NOTE|2 Les électrolyseurs prévus pour un raccordement direct du cable(d’alimentation de I'appareil & leurs
borneq peuvent également étre utilisés sans le cable d’alimentation prévu{pour étre raccordé directement a leurs
borneg.

La vdrification est effectuée par examen et par les essais appropriés.

7 Marquage et instructions

L'article de la Partie 1 s’applique, avec les exceptions suivantes.

7.1 WModification:

La puissance assignée ou le courant assigné n’ont pas besoin d’étre marqués.
7.5 Ne s’applique pas.

7.7 Ne s’applique pas.

7.12 | Remplacement:

Les ipstructions doivent comporter la quantité et les détails de I’électrolyte a utiliser ¢t les
détails des/réactions chimiques qui se produisent dans I'électrolyseur.

NOTE Les détails de I'électrolyte utilisé peuvent étre donnés, par exemple, en précisant son nom générique ou par
un numéro d’identification du fabricant.

8 Protection contre I’accés aux parties actives
L'article de la Partie 1 s’applique, avec I’exception suivante.
8.1.1 Addition:

Pour les parties d’appareils situées au maximum a 850 mm du sol aprés installation ou en
utilisation normale, en plus de [l'utilisation du calibre d’essai 18, le calibre d’essai 19 de
I'lEC 61032 est également appliqué chaque fois que le calibre d’essai 18 est utilisé et dans les
mémes conditions d’essai que ce dernier.
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9 Démarrage des appareils a moteur

L’article de la Partie 1 ne s’applique pas.

10 P

uissance et courant

L’article de la Partie 1 ne s’applique pas.

11 Echauffements

L'article de la Partie 1 s’applique, avec les exceptions suivantes.

11.3

Lorsq

la sohde d’essai de la Figure 101 est utilisée pour mesurer les échauffements des sur
accepsibles extérieures spécifiées dans le Tableau 101. La sonde‘ est appliquée ave¢

force

sonde¢ et la surface. Le mesurage est réalisé aprés une durée de contact de 30 s.

La sd
dispad
étre (
11.7

Rem;j

Les éllectrolyseurs sont mis en fonctiohhement jusqu’a établissement des conditions de ré

11.8
Remf

Pend
dépa

Addition:

ue les surfaces accessibles extérieures sont suffisamment planes et permettent I’a

de 4 N+ 1N sur la surface de maniere a assurer le meillegr,contact possible en

nde peut étre maintenue en place a l'aide d’une pinge. de laboratoire sur statif oy
sitif similaire. Tout appareil de mesure fournissantdes mémes résultats que la sonds
tilisé.

Modification:

lacer le premier alinéa par ce qui suit:

Modification:
lacer le premier alinéa par ce qui suit:

ant 'essai, lesséehauffements font I'objet d’une surveillance continue et ne doiven
sser les valeurs-indiquées dans le Tableau 3 et le Tableau 101.

2024

cces,
faces
une
fre la

d’un
peut

gime.

t pas
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spécifiées en conditions de fonctionnement normal

Tableau 101 — Echauffements maximaux pour les surfaces accessibles extérieures

Surface Echauffement des surfaces accessibles extérieures 2
K
Surfaces des appareils situés Surfaces des appareils

au maximum a 850 mm du sol | situés a plus de 850 mm

apreés installation ou en du sol aprés installation

utilisation normale ou en utilisation normale
Métal nu 38 42
Métalrecouvert™ %2 %9
Verre| et céramique 51 56
Plastique et revétement plastique > 0,4 mm ¢, @ 58 62

NOTHB Les limites d’échauffement des poignées, boutons, manettes, claviers, pavés numeériques et p|
analogues sont spécifiées dans le Tableau 3.

a

L¢s échauffements ne sont pas mesurés aux emplacements suivants:

- la partie inférieure des appareils destinés a étre utilisés sur un plan de travail ou sur le sol; lorsqu
surfaces sont inaccessibles a une sonde de 75 mm de diamétre et a extrémité hémisphérique.

- la partie située a I'arriere des appareils qui, conformément aux instructions, doivent étre placés con

hémisphérique.

Lgq limite de I'échauffement du plastique s'applique égaleméent aux matiéres plastiques dont I’'épaisseur
finition métallique est inférieure a 0,1 mm.

Lgrsque I'épaisseur du revétement plastique ne dépasse pas 0,4 mm, les limites d’échauffement du
recouvert s’appliquent pour le métal sous-jacent 'ou les limites d’échauffement du matériau en ver|
cdgramique s’appliquent pour le matériau en verre 0u céramique sous-jacent.

arties

e ces

re un

mur et lorsque ces surfaces sont inaccessibles a une sonde . de’ 75 mm de diameétre et a extnémité

h métal est considéré comme recouvert lorsqu'un revétementd'une épaisseur minimale de 90 pm conjstitué
d'émail, de poudre ou de matiére plastique en quantité non prédominante est utilisé.

de la

métal
re ou

12

CGharge des batteries a ions' métalliques

L’article de la Partie 1 s’applique.

13

CGourant de fuite-et rigidité diélectrique a la température de régime

L’article de la Rartie 1 s’applique.

14

Surtensions transitoires

L’article de la Partie 1 s’applique.

15

Résistance a ’humidité

L’article de la Partie 1 s’applique.

16

Courant de fuite et rigidité diélectrique

L’article de la Partie 1 s’applique.
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17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L’article de la Partie 1 s’applique.

18 Endurance

L’article de la Partie 1 ne s’applique pas.

19 Fonctionnement anormal

L’arti

20 S

L'arti

20.2

Pour
utilisg
I'lEC
mém

21 R

L’arti

22 (

L'arti

22.6

Cle de la Partie 1 s’applique.

tabilité et dangers mécaniques
Cle de la Partie 1 s’applique, avec I’exception suivante.
Addition:

les parties d’appareils situées au maximum a 850 mmdu sol aprés installation {
htion normale, en plus de [l'utilisation du calibre d’éssai 18, le calibre d’essai 1

bs conditions d’essai que ce dernier.
lésistance mécanique

Cle de la Partie 1 s’applique.

onstruction
Cle de la Partie 1 s’applique; avec les exceptions suivantes.

Addition:

Les parties en élastomére qui résistent a I'essai de vieillissement spécifié a I’Anne

norm

Modi

btive ne sontpas considérées comme des parties pouvant provoquer une fuite.

ication:

Au i

DU en
9 de

61032 est également appliqué chaque fois que le calibre d’essai 18 est utilisé et dans les

e AA

piode la solution aqueuse colorée on upfilise une solution colorée d’eay de Iz

vage

électrolysée.

22.101

Les électrolyseurs doivent étre construits de fagon telle qu’ils soient toujours ouverts

a I'atmosphére a travers une ouverture d’au moins 5 mm de diamétre, ou d’'une surface de
20 mm2 avec une largeur d’au moins 3 mm. L’ouverture doit étre située de fagon telle qu’elle
ne soit pas susceptible d’étre obstruée en utilisation normale.

La vérification est effectuée par examen et par mesurage.
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22.102 Pendant [lutilisation normale de [I'électrolyseur, la réaction chimique dans
I’électrolyseur ne doit pas produire d’hydrogéne en quantité dangereuse dans les endroits

e ouU sont montés des composants électriques produisant des arcs et des étincelles dans les
conditions de fonctionnement normal ou en fonctionnement anormal, sauf si ces
composants ont été soumis aux essais et jugés conformes a I'lEC 60079-15 pour les gaz
du groupe IIC; ou

e qui comportent des surfaces dont la température dépasse 460 °C dans les conditions de
fonctionnement normal ou en fonctionnement anormal et qui peuvent étre touchées par
I’'hydrogéne provenant de I’électrolyseur.

La vérificatiomresteffectuge parexamnrern, par des mesures ve temperature des—surfaces
susceptibles d’étre touchées dans les conditions de fonctionnement normal,\ol en
fonctlonnement anormal et par I’essai suivant.

L’électrolyseur est mis en fonctionnement pendant un cycle dans les\ conditions de
fonctionnement normal.

La cdncentration d’hydrogene dans les endroits concernés est mesurée €én permanence depuis
le début de I'essai jusqu’a la fin du cycle. La concentration d’hydrogénerésiduel mesurée avant
I’'essgi est soustraite de la concentration maximale mesurée pendant I’essai.

La valeur mesurée ne doit pas dépasser 50 % de la limite basse de linflammabilité de
I’hydriogéne (LFL).

NOTE|1 La LFL de I'hydrogéne est 4 % V/V d’air.

Pour surveiller la concentration de gaz, il convient.d'utiliser des instruments ayant une régonse
rapidg, typiquement 2 s a 3 s, et ayant peu d'influence sur le résultat de I'essai, par exg@mple
un ingtrument qui utilise les techniques de detection infrarouge.

Si on| utilise la chromatographie en phase gazeuse, il convient que I'échantillonnage dé gaz
n'arriye pas dans les parties confinges avec un débit supérieur a 2 ml toutes les 30 s.

NOTE|2 D’autres instruments peuyent-étre utilisés s'ils n'influencent pas trop les résultats.

22.103 Pendant [I'utilisation normale de [I'électrolyseur, la réaction chimique [dans
I’éledtrolyseur ne dojt.pas produire d’eau de lavage qui devienne corrosive a cause f’une
valeur élevée de son-pH.

La vdrification esteffectuée par I'essai du brouillard salin Kb de I'lEC 60068-2-52, la sévérité 2
étant|applicable. Le pH de la solution utilisée doit étre approximativement égal a celui de|l’eau
de lgvage-“mmesurée en utilisation normale de I'appareil si la valeur est supérieure a|celle
spécifiéedans I'lEC 60068-2-52.

Avant l'essai, les enveloppes comportant un revétement sont rayées au moyen d'une aiguille
en acier trempé dont l'extrémité a la forme d'un céne ayant un angle au sommet de 40°. La
pointe de laiguille est arrondie suivant un rayon de 0,25 mm + 0,02 mm. Une force de
10 N + 0,5 N est exercée sur l'aiguille suivant son axe. Les rayures sont faites en tirant l'aiguille
le long de la surface du revétement a une vitesse de 20 mm/s environ et en maintenant l’aiguille
a un angle de 80° a 85° par rapport a I’horizontale. Cinq rayures sont effectuées a des
intervalles d’au moins 5 mm et a au moins 5 mm des bords.

Apres l'essai, I’électrolyseur ne doit pas étre détérioré au point de compromettre la conformité
a la présente norme, en particulier a I'’Article 8 et & I’Article 27. Le revétement ne doit pas étre
coupé ni désolidarisé de la surface.
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23 Conducteurs internes

L’article de la Partie 1 s’applique.

24 Composants

L’article de la Partie 1 s’applique.

25 Raccordement au réseau et cibles souples extérieurs

L’article de la Partie 1 s’applique.

26 Bornes pour conducteurs externes

L’article de la Partie 1 s’applique.

27 Dispositions en vue de la mise a la terre

L’article de la Partie 1 s’applique.

28 V\is et connexions

L'article de la Partie 1 s’applique.

29 Distances d’isolement, lignes de fuite et isolation solide
L'article de la Partie 1 s’applique, avec I’exception suivante.
29.2 | Remplacement:

Le mjcroenvironnement_est ‘caractérisé par le degré de pollution 3 et l'isolation doit avgir un
indice de résistance at ¢cheminement (IRC) au moins égal a 250, a moins que l'isolation ne soit
enfermée ou située (de fagon telle qu'elle ne soit pas susceptible d'étre exposée a la polfution
due g I'électrolyte utilisé par I’électrolyseur en utilisation normale.

30 Résistanhce a la chaleur et au feu

L'articlerde la Partie 1 e’nppliqlm’ avec I’nym:pfinn suivante

30.2.2 Ne s’applique pas.
31 Protection contre la rouille

L’article de la Partie 1 s’applique.
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